

ОТЗЫВ официального оппонента
о диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Сергушкина Сергея Сергеевича
на тему: «Генерал А.Е. Эверт (1857 – 1918): жизнь и деятельность»
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Изучение истории Первой мировой войны – давно уже не новое направление в отечественной исторической науке: первые серьезные труды по данной теме были написаны еще непосредственными участниками войны. 100-летний юбилей ее начала способствовал повышению интереса исследователей к лакунам, по-прежнему имеющимся в обширной историографии темы, в первую очередь – возрос интерес к биографиям военачальников. Данное направление следует признать весьма перспективным, так как даже на уровне главнокомандующих фронтами русской армии в годы Первой мировой войны существуют персоналии, не попадавшие в поле зрения исследователей. Этот историографический пробел и восполняет диссертант. Диссертационное исследование С.С. Сергушкина посвящено биографии А.Е. Эверта, возглавлявшего продолжительное время самый крупный по протяженности европейский фронт русской армии – Западный. Под его руководством в 1916 г. было проведено две крупные наступательные операции, что подчеркивает актуальность темы исследования.

Автор диссертации убедительно продемонстрировал, что полноценного самостоятельного исследования об А.Е. Эверте не существует, а имеющиеся труды не охватывают весь доступный массив источников, что подчеркивает несомненную актуальность избранной диссертантом темы. Историография получила грамотную классификацию по тематике и периодам развития. Сделан серьезный обзор важных для исследования работ по истории Первой мировой войны.

Нельзя не отметить и серьезной источниковой базы, на которую опирается С.С. Сергушкин. В первую очередь это делопроизводственная документация штабов 4-й армии и Западного фронта, основной массив которой впервые вводится в научный оборот. Диссертант не обошел стороной и многочисленные источники личного происхождения: письма, дневники и воспоминания – в том числе, принадлежавшие самому А.Е. Эверту и его жене – Н.И. Эверт. Нет сомнения, что автор использовал все основные опубликованные источники, выявил и учел большую часть неопубликованных.

Положения, выносимые на защиту, точно и полно отражают результат проделанного исследования. Структура диссертационной работы выстроена логично и грамотно. Исследователь реконструирует основные этапы жизненного пути А.Е. Эверта (происхождение, образование, служба в годы русско-японской войны 1904–1905 гг., на посту начальника Главного штаба), делая акцент на периоде Первой мировой войны.

Упоминания А.Е. Эверта в историографии связаны в основном с его действиями и решениями в ходе Брусиловского прорыва. Очевидным достоинством диссертации является стремление автора рассмотреть эту проблему комплексно. Диссертант детально восстановил телеграфную переписку А.Е. Эверта с начальником штаба верховного главнокомандующего М.В. Алексеевым, что позволило вскрыть истинные мотивы переноса направления главного удара Западного фронта. Кроме того, С.С. Сергушкин обнаружил, что именно А.Е. Эверт являлся автором плана наступления русской армии, запланированного на конец весны 1916 г. В совокупности все эти данные позволили диссидентанту обосновано пересмотреть устоявшееся в историографии представление о главнокомандующем Западным фронтом как о военачальнике, потерявшем веру в себя и свои войска после сокрушительного провала Нарочской операции.

Представляется, что работа носит вполне новаторский характер,

поскольку она посвящена не только написанию биографии генерала А.Е. Эверта, но и воссозданию механизма фронтового управления в целом. Автор анализирует вопрос, как была выстроена работа главнокомандующего Западным фронтом, выявляет основные изъяны этой системы.

На основании всего вышеизложенного, можно констатировать, что диссертация С.С. Сергушкина является оригинальным исследованием, и степень новизны, обоснованности и достоверности ее научных положений и выводов весьма высока.

Вместе с тем, в работе можно выделить отдельные несущественные недостатки. Перспективный подход, который использован диссидентом в 4 главе исследования, в рамках которого сопоставляется концепция прорыва укрепленной полосы противника А.Е. Эверта с воззрениями других русских военачальников и реалиями западного театра Первой мировой войны не реализуется автором в полной мере при рассмотрении других проблем. Думается, что исследование только выиграло бы за счет сравнения принципов, по которым организовывалась оборона и управление Западного фронта с западноевропейским контекстом.

А.Е. Эверт представлен диссидентом прежде всего как военный деятель. Более глубокое осмысление системы его взглядов, мировоззрения, возможно, еще может принести научные плоды. Дополнить картину могла бы и реконструкция его досуга, родственных связей, круга общения. Встречаются в работе и сравнительно немногочисленные опечатки.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно

приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Сергушкин Сергей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор кафедры новейшей истории России Института истории, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Пученков Александр Сергеевич

19 октября 2020.

Контактные данные:

тел.: +7 (812) 363-60-00, e-mail: a.puchenkov@spbu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация:

07.00.02 – «Отечественная история»

Адрес места работы: 199034, Россия, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7–9, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт истории, кафедра новейшей истории России

Тел.: +7 (812) 363-60-00; e-mail: spbu@spbu.ru

Подпись сотрудника ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Пученкова Александра Сергеевича удостоверяю: